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Megoldokulcs és pontozasi utmutato

Elmélet

E1. feladat 12 pont
1 AlMIFIOlITIEIR Japéan kutatok 2014-ben
kifejlesztettek  egy  antiviralis
2. DIA|T|I]|V gyogyszert, amely eredetileg az
3 Als ANy influenza kezelé'sére szolgélt, de‘t
eredményesnek bizonyult a jelenlegi
4 O|X|I|D|A]|C]|T1|O |koronavirus vilagjarvanyban
- - megbetegedettek gyogyitasaban is.
L EJC)HS AR OIDALS A gyobgyszer szajon at szedhetd és
6 KIlAITII|O|N sikeresen akaddlyozza meg a
betegek allapotanak romlasat, ezzel
7 B|R|O|M sokukndl elkeriilhetévé valt az

2 olLIplalT intenziv terapias kezelés.
A keresztrejtvény vizszintes
9 K|O|V|A|L|E|N]|S |soraiba beirva a meghatarozasban
szerepld fogalmakat a kozépso,
10. G R A EFET arnyékolt oszlopbol megtudhat6
11. NIEIlUITIRI|IOIN ennek a gyogyszernek a hatdéanyaga.

Minden helyes sor kitoltése 1 pont, a fiiggdleges megoldas 1 pont.
1. Olyan anyagok, amelyek proton felvételére és leadasara egyarant képesek.

2. A kovalens kotés specidlis esete, amelyben a kotd elektronpar csak az egyik atomtol
szarmazik.

Az achét, az ametiszt, a fiistkvarc, a hematit, az obszididn, az opal és a pirit is egy ....
Elektronleadas.

A parolgassal ellentétes halmazallapot-valtozas.

Pozitiv toltésii ion.

Szobahdmérsékleten €s standard nyomdason folyékony halogénelem.

© NN kW

Homogén, tobbkomponensii, foly¢kony halmazallapot rendszer, amelyben jellemzden
az egyik komponens joval nagyobb mennyiségben van jelen, mint a tobbi komponens.
9.  Elsdrendii kémiai kotés, amely kozos elektronpar kialakitasaval jon 1étre.

10. A szén egyik allotrop modosulata.

11. Az atommagban eléfordulo, t6ltés nélkiili elemi részecske.

E2. feladat Minden helyes valasz 1 pont. 12 pont
Igaz vagy hamis? Igaz éllitashoz irj I, a hamishoz H betlit az allitas melletti négyzetbe!

1) A molekuldk mindig kiilonb6z6 atomokbdl allnak. H

2) A vegyiiletek kémiailag tiszta anyagok. |

3) A szén-dioxid (CO») a levegénél konnyebb gaz. H

2



4) A tdmegszam mindig nagyobb, mint a rendszam. H
5) A vegyiileteket képlettel jeloljiik. I
6) Az atomban lév0 protonok szamat rendszamnak nevezziik. I
7) Az elektron toltése —1 C. H
8) A kalciumatomnak 2 parositatlan elektronja van. H
9) A protonok €s a neutronok szama mindig megegyezik az atommagban. H
10) Az M jelii elektronhéjhoz 9 atompalya tartozik. I
11) A 2.hé (L) 10 elektronnal telitédik. H
12) Az oxigén relativ atomtomege 16 g/mol. H
E3. feladat 12 pont

Toltsd ki a tdblazat hidnyzo részeit!

Minden jo6 valasz 1 pont.

Anyagmennyiség | Atomok szama
Név Vegyjel/Képlet | Tomeg (2) IR
(mol) (db)
natrium Na 23,0 1,0 6,0-10%
oxigén 02 16,0 0,50 6,0-10%°
kén-dioxid SO, 8,0 0,125 2,25-10%
szén-monoxid CcoO 5,6 0,20 2.4:10%
EA4. feladat 15 pont

Rendezd a kovetkez0 reakcioegyenleteket! Egy egyiitthatot mindenhova eldre beirtunk, ezt ne

valtoztasd meg, €s ha valamelyik egytitthato értéke 1, azt is ird be!

I |Fe(OH); +| 3 |NaHPOs—| | |FePOs+ 2 NasPO4+| 3 |H0

I [caCOs):+| 1 |NaxC04—| 1 |NaxCOs+| 1 |cac04+1cCo.+| 1 |H.0
2 |CeHsO7+| 3 [NaxCOs —>| 2 |CeHsONas +| 3 |CO2+ 3 H0

I |Ticla+| 2 |H.0>| 1 |Tio,+4 HCl

I |aloH):+| 6 |NHF —| 1 |(NHapAIFs+ 3 NH; +| 3 |H.0

9 |cacos+| 6 |H:POs+ 1 CaFy | 2 |Cas(POs)sF+| 9 |H0+| 9 |CO,

6 |NagVigOx+| 5 |Na;HPO4 +|193|H,0 - 5 NasPV 120363810 +| 11 |NaOH

Minden j6 egyiitthatd 0,5 pont, kivéve az utolsé egyenletben a 193, mert az 1 pont.



Szamolas

Sz1. feladat 10 pont
Valamely cukoroldat 180 grammjaban tovabbi 10,0 gramm cukrot oldva az oldat
tomegszazalékkal megadott koncentracidja kétszeresére nd. Az eredeti cukoroldat
0,524 anyagmennyiség%-os.

a) Hany tdmegszazalékos az eredeti cukoroldat?

b) Hany gramm cukor tovabbi oldasaval érhetdé el, hogy az oldat tomegszazalékos

koncentracioja az eredetinek haromszorosa legyen?
¢) Mennyi a cukor molaris toémege?

a) Ha az eredeti oldat a tomeg%-os: 180-a + 10,0-100 = 190-2-a 1 pont

180a + 1000 = 380a

1000 = 200a

a =15 tomeg%. 2 pont
b) A 190 g 10,0 tdmeg%-os oldathoz x g cukrot adva az oldat 15 témeg%-os lesz.

A keverési egyenlettet tehat: 190-10 + x-100 = (190 + x)-15 1 pont

1900 + 100x = 2850 + 15x

85x =950

x=11,18¢g 2 pont
c¢) Az eredeti oldat 9 g cukrot és 171 g vizet tartalmazott.

Ha a cukor molaris témege M g/mol, akkor: 9/M = (9/M + 171/18,02)-0,00524 2 pont

Ebbdl 9 =0,04716 + 0,04972M, azaz M = 180 g/mol. 2 pont
Sz2. feladat 8 pont

A remdesivir az els6 olyan hatéanyag, amelynek forgalmazasat és a Covid-19 gyogyitasaban
val6 alkalmazasat az Europai Bizottsag 2020 juliusaban engedélyezte. A vegyiilet az organogén
elemeken kiviil még foszfort is tartalmaz, tdmegszazalékos Osszetételérdl a kovetkezOket
tudjuk: 53,81 % szén, 5,85 % hidrogén, 13,95 % nitrogén, 21,24 % oxigén
a) Mi ennek a nagyon nagy méretli molekulanak az 6sszegképlete?
b) Mennyi a moléris tomege?
a) A foszfortartalom 5,15% 1 pont
100 g vegyiiletben az atomok anyagmennyiségei:
53,81/12 = 4,48 mol szén
5,85 mol hidrogén
13,95/14 = 0,996 mol nitrogén
21,24/16 = 1,33 mol oxigén

5,15/32 = 0,166 mol foszfor 2 pont
Az atomok molaranya:

C:H:N:O:P=4,48 : 5,85 :0,996 : 1,33 : 0,166 =27:35:6:8:1 2 pont
A vegyiilet 6sszegképlete: C27H35N6OgP.

Ha valaki azt irja, hogy (C27H35N¢OsP)n, az is jo. 2 pont

b) A molaris tomeg 602,58 g/mol. Ha valaki azt irja, hogy n-602,58 g/mol, az is j6. Ha valaki
az a) pontban rossz 0sszegképletet szamolt ki, de az ahhoz tartozé moléris tomeget mar jol
adja meg, akkor itt jar az 1 pont. 1 pont



Sz3. feladat 9 pont
A viz siirlisége 18 °C-on 0,9986 g/cm®, a tiszta (100 %-o0s) kénsavé 1,834 g/cm®. A
32,61 témegszazalékos kénsavoldat siirlisége 1,240 g/cm?.
a) Mekkora térfogatcsokkenés kovetkezik be 500 g 32,61 tomegszazalékos kénsavoldat
készitésekor?
b) Mennyi az oldat anyagmennyiség-koncentracioja?
a) 500 g 32,61 %-os oldatban van m(H2SO4) = 5-32,61 = 163,05 g,

ennek térfogata Vi = m/p = 88,90 cm® 2 pont

m(H20) = 336,95 g, térfogata V> = 337,42 cm® 2 pont

Ha a térfogat 6sszegezddne, akkor V = Vi + V2 = 426,32 cm® lenne. 1 pont

Az 500 g oldat valodi térfogata: V= m/p = 500/1,240 = 403,23 cm? 1 pont

A térfogatcsdkkenés 23,1 cm? 1 pont
b) 163,05 g kénsav anyagmennyisége n =m/M = 1,662 mol,

koncentricidja ¢ = n/V = 4,123 mol/dm? 2 pont
Sz4. feladat 12 pont

Egy fémnek harom kiilonb6z6 oxidja is ismeretes, ezekben az oxigéntartalom 22,27 %,
27,64 %, illetve 30,06 %. Melyik fémrol van sz6? frd fel mindharom oxid tapasztalati képletét!

Abban az oxidban lesz a fémion toltése a legkisebb, amely a legkisebb tomegszazalékban
tartalmazza az oxigént. Az Osszetétel szerint ennek 100 g-jaban 22,27 g oxigén és 77,73 g fém

(M) van, I pont
igy 16 g (1 mol) oxigénre 55,85 g fém jut. 2 pont
Ebbdl a toltések sorra vételével a lehetdségek:
+1 (M20) 27,93 g/mol — nincs ilyen fém 1 pont
+2 (MO) 55,85 g/mol vas 1 pont

+3 (M203) 83,77 g/mol — nincs ilyen fém
Nagyobb toltést nem érdemes vizsgalni, mivel ez az oxid tartalmazza a fémet a legkisebb toltésii

ion formajéban. Igy a fém a vas, az elsé oxid a FeO. 1 pont
A masodik oxidban 27,64/16 = 1,7275 mol oxigén vegyiil

72,36/55,85 = 1,2956 mol vassal, 2 pont
tehat a két elem ardnya 4:3, vagyis az oxid tapasztalati képlete Fe3Oa. 1 pont
A harmadik oxidban 30,06/16 = 1,8788 mol oxigén vegyiil

69,94/55,85 =1,2523 mol vassal, 2 pont
tehat a két elem ardnya 3:2, vagyis az oxid tapasztalati képlete Fe;Os. 1 pont
Sz5. feladat 10 pont

A szén-diszulfid (CS»2) illékony folyadék. 15,3 g fehér foszfort oldunk 122,7 g szén-
diszulfidban. A lefedetlen oldatot allni hagyjuk, két nap utan a tomege 130,6 g lesz. Mi az oldat
tomeg%-os €és anyagmennyiség%-os Osszetétele az allas utan?

Az allas soran azért csokken az oldat tomege, mert az oldoszer (CS») parolog. 1 pont
A pérolgas sordn az oldott anyag mennyisége nem valtozik, tehat két nap utan is 15,3 g a foszfor
(P4) tomege. 1 pont
fgy a tomeg%-os dsszetétel 15,3 /130,6 — 11,7 tomeg% foszfor

a szén-diszulfid oldészerben. 2 pont
A mol%-os Osszetétel kiszamitasanal figyelembe kell venni, hogy az elemi foszfor négyatomos
molekulakat alkot. igy ennek az anyagmennyisége 15,3 / (4:30,97) = 0,1235 mol, 2 pont
mig a szén-diszulfidé (130,6 — 15,3) / 76,13 = 1,5145 mol. 2 pont
Igy az anyagmennyiség%-os 6sszetétel: 0,1235 /(0,1235 + 1,5145) — 7,54 anyagmennyiség%
P4. 2 pont



1 2
H He
1,008 2 13 14 15 16 17 |4,003
3 4 5 6 7 8 9 10
Li | Be B|IC|[N]O|F|Ne
6,94 | 9,01 10,81 12,01 | 14,01 | 16,00 | 19,00 | 20,18
11 12 13 14 15 16 17 | 18
Na | Mg Al [Si|P [S|Cl|Ar

22,992430| 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 |26,98 | 28,09 | 30,97 | 32,06 | 35,45 | 39,95

19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

K|Ca|Sc|Ti |V |Cr{Mn|Fe|[Co|Ni|CulZn|Ga|Ge|As|Se| Br | Kr

39,10 | 40,08 | 44,96 | 47,87 | 50,94 | 52,00 | 54,94 | 55,85 | 58,93 | 58,69 | 63,55 | 65,38 | 69,72 | 72,64 | 74,92 | 78,96 | 79,90 | 83,80

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54

Rb|Sr|Y |Zr|Nb|Mo|Tc|Ru|Rh|[Pd|[Ag|[Cd|In |Sn|Sb|Te| I [Xe

85,47 | 87,62 | 88,91 91,22 192,91 | 95,96 - |101,07|102,91|106,42]|107,87|112,41(114,82|118,71{121,76[127,60]|126,90|131,29

55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86

Cs|Ba|La|Hf |[Ta|W |Re|Os| Ir | Pt |Au|(Hg| Tl |Pb| Bi |Po| At |Rn

132,91(137,33]138,91|178,49]180,95|183,84|186,21(190,23|192,22|195,08|196,97]200,59|204,38| 207,2 |1208,98| 209,0 | 210,0 | 222,0

87 88 89 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 | 110 | 111 | 112 | 113 | 114 | 115 | 116 | 117 | 118

Fr{Ra|Ac | Rf [Db|Sg|Bh|[Hs|Mt|Ds|[Rg|Cn|Nh| Fl [Mc|Lv|Ts [Og

58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Ce | Pr|Nd (Pm|{Sm|Eu|Gd|Tb |Dy |Ho | Er [Tm|Yb | Lu

140,12|140,91|144,24] - |150,36]151,96|157,25]158,93]|162,50(164,93|167,26{168,93|173,05|174,97

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 | 101 102 | 103
Th|{Pa| U |[Np|Pu|Am|Cm|Bk [ Cf |Es |Fm|Md|No | Lr

232,04/231,04|238,03| - - - - - - -

PONTOSSZESITO maximalis | elért pont
Az iskola, illetve a javito tanar tolti ki! El. 12
E2. 12
Tanulo heti 6raszama (az igazgatoi E3. 12
nyilatkozatban megadott oraszam): E4. 15
Sz1. 10
9. osztalyban: ...... 10. osztalyban: ...... Sz2. 8
Sz3. 9
javito tanar: Sz4. 12
Sz5. 10
Osszesen: 100




